

共同守护好全人类的文化瑰宝

——探访法国、西班牙、泰国的三处世界文化遗产

本报记者 尚凯元 颜欢 张聆若

我和中国的故事

我与中国的特殊情缘

(俄罗斯)卡佳

在我很小的时候，舅舅曾送我一个中国生产的书包，上面印着一只可爱的猴子，令我爱不释手。很久以后，我了解到那原来是大名鼎鼎的孙悟空。这个书包在我幼小的心灵中播下了对中国好奇与向往的种子。

后来，我就读的中学开设了中文课。我对中文兴趣浓厚，因此这门课的成绩是班里最好的。上大学时，我选择了汉语言文学与翻译专业，开始更加系统地学习中文、研究中国文化。大学毕业后，我来到中国继续攻读硕士和博士学位。在这里，我邂逅了我的爱人，还有了两个可爱的宝宝。一转眼，我已经在中国工作生活了近20年。

因为家人，我和中国有了血脉情缘，但缘分远不止于此。在哈尔滨留学时，有一次我偶然在街头看到红十字中心血站，在俄罗斯献血过血的我很好奇在中国献血有什么不同。医务人员热情接待了我，告诉我如何在中国成为献血者以及献血的要求等，这些大多都和俄罗斯非常相似。不同的是，在中国献血后会被告知血型，而那时我还不知道自己的血型。

医务人员在检查后告诉我，我是Rh阴性血，即稀有的“熊猫血”。听到这一消息，我有点不敢相信自己的耳朵。不久后，血站就通知我说血液检测完全合格，我的血型非常稀有，可能是很多人急需的。于是，我决定成为长期固定献血者。为了能够保持更好的身体状况来持续献血，我开始坚持跑步。现在我拿到的半马奖牌已经有十几枚了。

除定期献血外，我还加入了稀有血型互助会。一次，我接到血站通知，说需要通过哈尔滨的中心血站调配血液，尤其是Rh阴性血，我立刻来到血站献血。当看到血液缓缓流进采血袋时，我第一次深切感受到，原来我的血液真的可以挽救其他人的生命。那一刻，我感到很欣慰。

我的血液帮助了别人，别人的血液也在帮助我。在我要生第一个孩子时，哈尔滨血站的医生在30分钟内就备好了和我的血型一样的血液。尽管我不认识那些给我献血的人，那些我帮助过的人也不会知道我是谁，但是，我们一直在无私地帮助着彼此，我们的身体中流淌着共同的“熊猫血”。作为俄罗斯人，因为这份血脉情缘，我和很多中国人紧紧联系在一起。

后来，我们全家搬到了青岛，我仍然坚持每6个月左右就去献一次血。在我生第二个孩子时，青岛的医生也很快帮我找到了和我血型一样的备血。在青岛，我还加入了中华骨髓库，获得了好几枚“熊猫侠”徽章。到目前为止，我在国内已累计献血4000毫升。今后，我将继续坚持下去，用我的血去帮助需要帮助的人——这已成为我生活中的一部分，并且是最重要的部分之一。

因为和中国的这份特殊情缘，我愿意将更多时间和精力投入俄中友好活动中。在哈尔滨和青岛，我参与协助俄中两国学校建立联系、义务组织两国学生举办线上和线下活动、义务给中小学生授课、参加希望工程支教等，希望为两国人民的友好尽自己的一份力量。

今后，我愿意一直这么做下去，坚持献血，积极参与促进两国友好的活动。中国也是我的家，我爱我的家。我愿意和家人们一起奉献和给予，一起分享所有的善良、美好和感动。

(作者为中国石油大学(华东)俄罗斯籍教师)



卡佳在中国参加马拉松比赛。

作者供图

巴黎奥运会显著拉动法国消费

据新华社巴黎8月8日电 (记者李文昕)美国维萨公司日前发布的数据显示，巴黎奥运会显著拉动当地消费，有望推动法国经济增长。

维萨卡持卡人支付数据显示，巴黎奥运会开幕后的第一个周末，巴黎小型商家营业收入同比增长26%。具体来看，文化领域消费增长最为强劲，剧院和博物馆营业收入同比增长159%；超市和百货店、餐馆、零售商店、娱乐场所营业收入分别同比增长42%、36%、21%和18%。

本版责编：张梦旭 刘刚 姜波



位于法国尼姆市的方形神殿周围有开阔广场，方便人们从不同角度观赏这座建筑。

本报记者 尚凯元 摄

国际视点

文化遗产承载着一个国家的灿烂文明和历史文化，维系着一个国家的民族情感和精神血脉，保护好文化遗产是人类共同的责任。本报记者日前分别走进2023年被列入《世界遗产名录》的法国尼姆方形神殿、西班牙梅诺卡岛塔拉约提克史前遗址和泰国诗贴历史公园，探寻当地在保护和传承文化遗产上的经验和做法。

法国尼姆方形神殿——系统性保护文化遗产

去年9月，位于法国尼姆市的方形神殿被列入《世界遗产名录》。方形神殿位于尼姆广场的中心，长26米、宽15米，建筑样式为古罗马六柱式，即正立面有六根圆柱。其柱身纤巧，顶部雕有玲珑轻巧的忍冬草，中楣同样布满精雕细刻的纹饰。方形神殿始建于罗马皇帝奥古斯都时期，距今已有2000多年。它与罗马万神殿齐名，是世界上保存最完好的神殿建筑之一。

以前，方形神殿曾被用作市政厅、私人住宅、教堂等。1824年，这里首次成为博物馆，发挥其文化功能。岁月流转，神殿保护工作一度遭遇困难。

近日，记者见到了到法国文化部开会的尼姆市副市长玛丽·布尔加德，她拿出一本画册，展示的是20世纪80年代方形神殿的景象：神殿四周水马龙，建筑外壁蒙着一层油污色。

为重现方形神殿精美面貌，尼姆市2006—2010年对其进行大修。古迹修复团队花费4.4万多个小时精心打磨，选用与2000多年前几乎相同的石料，同时采用激光清洁等现代技术，保证了修复的效果和质量。

物理修复只是文化遗产保护的一部分。尼姆市政府还围绕以方形神殿为代表的古罗马文化遗产开发了一整套文化产品：数字化导览器，让游客可以形象了解文物背后的故事；3D数字沙盘，动态展示这座城市的千年历史；2018年新落成的罗马博物馆距离方形神殿不远，游客在此可集中了解尼姆市的古罗马文化遗产……

如今在方形神殿周围，车流减少了许多，开阔的广场方便人们从不同角度观赏这座建筑。根据保护计划，神殿周围约72公顷面积都属于缓冲区，基本囊括了罗马时期老城区的范围。

“这一大片地区都需要精心保护，方形神殿就如同静置在首饰盒中的宝石一样。尼姆市居民并不觉得保护遗产会给生活带来不便，相反，大家都为自己城市的历史遗产得到

传承而自豪。”布尔加德说。

西班牙梅诺卡岛塔拉约提克史前遗址——保留原生态之美

梅诺卡岛是地中海的一颗明珠，四季和煦的海风和温暖的阳光，使其成为许多欧洲人的度假胜地。散落在岛上的约280个塔拉约提克史前遗址，给这座海岛留下了厚重的历史印迹。

这里是全球史前时期人类聚集活动遗址密度最高的地区之一。早在4000年前，位于今天西班牙东部的梅诺卡岛上就已经出现了人类聚居的痕迹。岛上的原住民利用当地独有的钙质砂岩，发明了无需黏合剂的旱墙技术，构筑起村落和防御工事，这一建筑技术沿用至今。

不久前，记者驱车前往岛上最集中的几处文明遗址，发现入口处只有一扇简易的木栅栏门和警示标牌。标牌上注

明，游客可以自行推开栅栏门进入景区，这道栅栏门主要是为了防止牛群和羊群误入景区。记者推开门，一条羊肠小道在林木和草间延伸。

这里的遗迹大多保留着原有的样子，散落在农牧景观之中，既没有过度修饰，也没有过度开发。蓝天绿草间，虫鸣鸟叫声不绝于耳。当地人告诉记者，这是为了保留村落的原生态。在一个村落的中心，昔日原住民的休闲区内一棵古树树冠繁茂，成了一道别样的风景。

这里是西班牙的第五十处世界文化遗产。记者见到不少家庭带着孩子来此寻访遗迹，了解文明的多样性。8岁的伊莎贝和她的家人利用一整天的时间参观了岛上五六处遗迹。她的父亲告诉记者，这些遗迹是人类文明的结晶，只有身临其境才能感受到其魅力。

西班牙考古学家华金·彭斯表示，塔拉约提克史前遗址不仅是西班牙的文化瑰宝，也是全球研究史前文化的重要一站，成为世界文化遗产，有利于使其得到系统性保护。“我们希望有更多居民和游客参与文化遗产保护，更好地传承历史文化。”

泰国诗贴历史公园——发展可持续旅游业

从泰国首都曼谷驱车约5个小时，便来到位于该国中部碧差汶府的诗贴历史公园。华富里—巴萨克河从周边流过，郁郁葱葱的树木之中，美拉德色系的红土基座、砖塔、砖砌纪念碑等建筑格外醒目。

诗贴历史公园面积约4.7平方公里。诗贴古镇内城的诗贴寺和宋披农寺均为印度教寺庙；外城建筑群中有佛教寺庙，巨大的矩形底座上筑起宏伟的山形佛塔，4个侧面都修有楼梯。考古学家认为，诗贴遗址建筑群代表了6—10世纪泰国中部地区建筑、艺术与宗教的多样性。

泰国政府十分重视对诗贴古城的保护。从1978年起，泰国艺术厅对诗贴古城进行调查、发掘、研究等工作，并设立诗贴历史公园。泰国自然资源与环境部联合碧差汶府文化和艺术部门，共同推动实施世界遗产区域管理计划，制定将核心区、缓冲区和外城环境区域协调统一管理的永续保护方案。当地政府还通过发展可持续旅游业，在带动社区经济发展的同时，最大限度减少人类活动对古迹的影响，维护古迹所在区域的原有生态。

泰国政府还将诗贴历史公园打造为重要的历史教育基地，让年轻一代深入了解历史，让传统文化得到传承。泰国旅游局局长塔佩妮表示，要尽力恢复、保护这一宝贵遗址，因为它不仅是全世界人民的财富，也是子孙后代的财富。“我希望，在我们努力实现可持续旅游目标的当下，泰国旅游从业者都能够为保护文化遗产而努力。”

(本报巴黎、马德里、曼谷8月8日电)

加拿大西部山火持续蔓延

本报记者 谢佳宁

受极端高温和干旱天气影响，加拿大西部山火持续蔓延。加拿大野火管理部门表示，截至8月8日，加拿大西部有数百处失控山火在燃烧，不列颠哥伦比亚省和艾伯塔省受灾较为严重，多个社区处于疏散警戒状态。

不列颠哥伦比亚省野火管理部门表示，目前有约340处在燃山火，由于该省南部地区出现雷暴天气，可能引发更多火灾。艾伯塔省境内的贾斯珀国家公园火情严峻。截至8日，山火已烧毁贾斯珀国家公园约3.4万公顷土地，火势蔓延超过30公里。位于国家公园内的旅游小镇贾斯珀约1/3建筑物被毁。

“面对这一自然灾害，很多人感到崩溃和无助。”贾斯珀镇镇长理查德·爱尔兰说。当地官员表示，这是贾斯珀国家公园一个世纪以来的最严重山火，山火给当地旅游业造成很大损失。在当地经营一家酒店的卡琳·德科尔说，往年这个时候酒店几乎满员。“而现在，一切都改变了。我们不知道什么时候才能恢复。”

来自加拿大公园管理局和艾伯塔省的数百名消防人员正参与救援行动。山火蔓延速度快、火势大，救援工作难度很大。加拿大联邦政府正在向该省协调救援力量，提供空中

援助等。艾伯塔省省长丹尼尔·史密斯预计，还需要至少3个月才能扑灭这场山火。贾斯珀小镇因受损严重需大规模重建，居民需要更长时间才能返回家园。

每年5月至10月是加拿大山火易发季节。近年来，加拿大山火无论是过火面积还是破坏程度都超过以往。去年，加拿大经历了史上最具破坏性的山林野火季。加拿大汤普森森河大学自然资源科学系教授迈克·弗兰尼根的研究显示，火山爆发、森林大火等会引发“火积云”，而当热量和上升气流足够大时，火积云便会升级为“火积雨云”。“火积雨云”不仅会产生雷暴，而且容易在距离主火场数公里外的地方引发新的火灾，还可能触发气流运动形成风，导致更快且难以预测的火灾蔓延。

弗兰尼根表示，2023年之前，全球最高纪录是一年发现102起“火积雨云”现象，其中50起发生在加拿大。然而，去年仅加拿大就报告了140起“火积雨云”现象。截至目前，加拿大今年的“火积雨云”数量也高于正常水平。研究人员表示，随着全球变暖，炎热、干燥、多风的天气更加普遍，森林变得更加干燥易燃。预防极端火灾关键在于减缓气候变化的影响。



梅诺卡岛上保存最完整、功能分区最清晰的一处民居遗迹，包括客厅、厨房、卧室等空间。

本报记者 颜欢 摄

据新华社联合国8月7日电 (记者潘云召)

中国常驻联合国代表团临时办戴兵7日在安理会“和平行动加速撤出背景下推进妇女、和平与安全”公开会上发言，再次呼吁立即实现加沙停火。

戴兵说，当前，加沙冲突已持续逾300天，超过一万余名妇女被杀害，超百万巴勒斯坦妇女和女童面临饥荒。中方再次呼吁所有各方顺应国际社会压倒性共识，共同推动全面有效落实安理会相关决议，立即实现停火，终止人道灾难，遏制冲突外溢。

戴兵指出，全力预防和化解冲突，为包括妇女在内的平民营造和平的环境，是推进妇女、和平与安全议程的关键前提。和平行动无论如何转型调整，推动热点问题政治解决都应是最根本的授权。联合国特派团要加强斡旋调解，与区域组织形成合力，支持当事国推进解武复员，促进社会包容和解。要为当事国执法部门提供能力建设支持，提升其保护平民安全、维持社会秩序的能力。

戴兵强调，妇女是和平行动重要的利益攸关方。中方支持安理会结合和平行动转型过渡形势、需求和挑战，就如何更好推进妇女、和平与安全议程交流有益做法，总结经验教训。中方支持联合国特派团在履行授权、设计项目时着眼长远和过渡需要，积极帮助冲突地区加强基础设施建设、普及教育、消除贫困，夯实性别平等的“硬件”基础。

中方再次呼吁立即实现加沙停火